
Ideální město
Veronika Vávrová
Ateliér Redčenkov-Danda
ČVUT, Praha
2024

oponentský posudek

Veronika Vávrová v jej diplomovej práci argumentuje že univerzálné ideálne mesto
neexistuje a neda sa dosiahnut, a tým pádom jej snaha spočiva sa k nemu priblížiť.

Vnímam hlavne 3 problematiky týkajucé sa teoretickej části:

- študentka nedefinovala teda k čomu sa chce približit - aké hodnoty, zásady či
aspekty by malo mať nejaké ideálne mesto. Ide o mesto spravodlivé (forum, agora)?
udržitelné? inkluzivné? anarchistické? neoliberálne?
Aj ked vnímame definiciu skrz vybrané historické príklady a prípadové štúdie,
úspešné dokumentované Vávrovou, by bolo napomocné aby si autorka pomenovala
základy ideálneho mesta pre svoj vlastný návrh. To že táto aj otvorena definícia
chýba, mi prišla teoretická práca neštrukturovaná na koncepčnej úrovni.
Vítam ale tie 4 vybrané “problémy” - plánovacie systémy, sociálne bývanie a
segregacia, pamiatkova starostlivosť a materiály a CO2 - kde je vidno rigoroznost
študentky vo výskume aj orientacia v tématike. Príklady sú zaujímavé aj relevantné.
“Problémy” vnímam že mali byť súčasťou väčšieho celku, a až potom vybrané ako
(4) prípadové štúdie.

- je škoda že Vávrová v rámci historie pojmu “idealného mesta” sa v zasade zastavila
u modernismu. Tento pojem tým pádom nésie sebou aj charakter paternalismu, aj
keď vnímam že autorka sa snažila pojem nuansovať. Práve ale kritika ideálneho
mesta v post-moderne a ďalej v súčasnej urbannej teórie, by napomohli uchopeniu
tejto komplexnej tematiky, ale s perspektivy dnešnej skúsenosti neoliberálneho
mesta a “hrútiacého sa sveta”.

- V rámci dnešného statusu quo v urbanisme, oceňujem odvážný výber tématiky
diplomky. Vávrovu by som ešte viac podporila na akademickej pôde k návrhu ktorý
by sa podobal viac útopie, než kompromisu.

Architektonický-urbanistický návrh vnímam ako komplexný, viac vrstevnaty a špecifický k
svojmu kontextu. Aj ked' niesom si istá či splňuje prislub ideálneho mesta, ide o kvalitný
projekt s rozmanitým verejným priestorom a živým parterom, s multifunkčnost'ou urbanismu
aj so silným pochopenim základov udržitelnosti.

Návrhujem známku 1.

M.Arch Lynda Zein, urbaniste DESA
dna 4.6. 2024 v Prahe


